

HAJÓRÁJZ

Működési árak		Vidékben:	
Velyben:		Vidékben:	
1 óra	1 K.	1 óra	4 ⁰ / ₁₀ K.
3 óra	3 K.	3 óra	1 ⁵⁰ / ₁₀₀ K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
12 óra	12 K.	12 óra	15 K.

Megjelenik minden hétfőnap este 8 órakor.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Szent István-tér 1.
 TELEFON 202.
 Egyes szám: 4 fillér.
 Hirdetés díjsszabás szerint.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

Miért van háború?

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök nagybójtai szózata.

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök most adta ki nagybójtai szózatait egyházmegyéjének. A mélységes gondolatokkal telített igazán gyönyörű pásztorlevelet szeretünk volna olvasóközönségünkkel teljes terjedelmében megismertetni. Mivel azonban oly hosszú, hogy lapunk terjedelmében nem közölhetjük, legnagyobb sajnálatunkra le kell mondanunk róla. A pásztorlevelet nagybójtai első vasárnapján felolvassák a székesegyházban. A figyelmet különösen felhívjuk rá. Fenséges gondolatokkal telített a nagy egyházfejedelem pásztorlevelének az a része, amelyben súlyos igazsággént megállapítja a háboru tulajdonképeni okát.

Ha békét akarunk s jobb világot — írja a pásztorlevelében — a társadalomban a nemzetek közt, akkor ott is első helyen azon kell lennünk, hogy beülről erkölcsi össek, tiszták s igazságosak legyünk s ezt az erkölcsi össet s igazságot azután a külvilágba is átültessük s aszerint alakítsuk át a társadalmat.

Ezt jól kell szem előtt tartanunk a világbéke kérdésében is. Én nagyon épülök azokon, kik világbéket akarnak — ki ne akarja — kik azt hirdetik s igérik. Jól teszik, hiszen a régi próféták nyomában járnak, kik szintén az örök békéről énekeltek; de tanulják meg tőlük azt is, hogy az örök békének az első kelléke a szeretet, mely az embertársban felebarátot s testvért lát s ugy is bánik vele. Ma azonban nem a szeretet, hanem a hatalom és a siker vezet és ezek megszerzésére minden eszközt jónak tartanak. Manapság az olasz Macchiavelli elvei v. i. gazdasági érvényesülnek az államban, a politikában, a diplomáciában, aki azt írja: „én felhagytam minden gondolatlan nagy és eszményi dolgokra... bátran merem ki mondani — írja „Del principe“ c. művében, — hogy nagyon is hátrányos, ha az ember mindig becsületes, de azért istensílónek, hünek, emberségesnek és becsületesnek látszani, az

nagyon is hasznos.“ Tehát tisztességesnek lenni nem hasznos, sőt káros is, az nagyon is jó és hasznos s következőleg az okos ember, aki így tesz. S tényleg így is tesznek; de meg is van a gyümölese, mert az általános hazugság, csalás önzés és erőszak folytonos háborúba kergetik a népeket. Ez aztán az okos dolog!

Némelyek azt mondják, hogy azért van háboru, mert az emberiség fajokra s nemzetekre van osztva és hogy a soknyelvűség, melyről a sz. írás a babeli torony építésénél beszél, mégis megboszulja magát. — Mások azt mondják, hogy tul sok az ember a világon s hogy meg kell ritkítani a számukat, mert így egyik a másiknak kiragadja a kenyeret a szájából. Nem ugy van; ha egy nyelvet is beszélünk, akkor is lehetnek s okvetlenül volnának ütköző érdekeink az országok és világrészek sajátossága szerint, akkor is az egyiknek nem volna közsene, a másiknak volna, — s nem volna buza földje, hanem sok hegysége, — az egyiknek volna szőlője, de nem volna hozzá képora s rézgálya, — az egyiknek volna sok hegyi folyója, de nem volna vasérese s gysapója, — volna sok sok áldott földje, de nem volna tengere, — volnának folyói, de azok például kelet felé s nem nyugat felé folynának s így művelésüket nem ugy szolgálnák, mint kívánatos volna. Így azután követhetnek egymás ellen és háboruban pusztíthatnak egymást, dacára az egy nyelvűségnek, ha mindegyik külön külön hatalomról és nem testvériségről s egyetértésről álmodozik. Ami pedig azt illeti, hogy tul sok az ember a világon, arra csak azt mondok, hogy Magyarország megélhetne még négyszer annyit, mint amennyi van, ha a föld jól volna elosztva, ha azt ugy művelnék, mint kellene s ha a földművelést ipárral párosítanák.

Tehát nem a soknyelvűség s nem a túlnépesedés miatt van a háboru, hanem egészen másért. Háboru azért van, mert alacsony s alaváló az ember. Háboru azért van, mert a gazdasági hatalom utáni végy túlézés az államokat, — s mivel az állam csak intézmény s abban

s a mögött mindig csak emberek állnak, — még pedig telhetetlen, pénzsóvár emberek, feneketlen pénzsákok. Az egyes országok nagy tőkéi s akik a tőkék tulajdonosai, új gazdasági területeket akarnak szerezni, hogy termelésüknek új piacokat s nyereségüknek új forrásokat nyissanak. A pénzhatalomtól függnek a kormányok, — a pénzhatalom sugalmazza a diplomataikat s ezeknek az ellenetesen érdekeknek ütközése hozza reánk a háborut.

Míg a nemzetek ily gazdasági harcban állnak, addig lesz háboru is. A gazdasági harc előbb-utóbb, de elkerülhetetlenül magával hozza a háborut. Aki tehát a háborut meg akarja szüntetni, most és a jövőre nézve ki akarja zárni, az működjek közre abban, hogy a gazdasági harc megszűnjék. Tudom, hogy ez nem függ az egyesítől, de kell, hogy minden egyes től megértse és hogy azután a sok egyes ember pártát, hatalommá tömörödjék, mely más viszonyokat teremten a világra! Mindenekelőtt pedig ne okolja senki a háboru miatt az Istent s ne szenvedjen azért hitében kárt! Tartsa mindenki szemel előtt az apostol szavát: honnét vannak a háboruk és versengések köztetek? Nem a ti rossz hajlamaitoktól s szenvedélyeitektől-e? (Jak. 4, 1.) s győződjék meg annál inkább a Szentírás szavahihetőségéről, mely sz. János apostol által rámutat s háborunak, az Istentől elfordult világok gyökere bajára, a „szemek kívánságára.“ A bírvágy, a gazdagodás szenvedélye, a kereteiből kicsapó önzés hatalma az első rossz a világon. A gazdagodási vágyat nem szabad összetévesztetni a munkával. A gazdagodási vágy aranyat akar, sok aranyat és azt minden uton-módon. A gazdagodási vágynak mindegy, vajjon munka által, vagy munka nélkül, vajjon igazságosan, vagy zsarolással jut bálványához, az aranyborjúhoz.

Ilyen most a világ folyása s ezért van a háboru s ezt a világfolyást kell megváltoztatni, hogy a bűnnek s erőszaknak átka megszűnjék s távozzon tőlünk!

Továbbá azért van háboru, mert az emberek éppen a gazdasági érdekek összeütközési miatt, ellenségek s nem testvérek. A magyar sohasem szidta a németet azért, mert németül beszélt s nem magyarul, hanem azért, mert elnyomta; — a népfajok nem azért ellenségek, mert az egyik sárga, a másik

még fehér, vagy rézvörös, hanem azért, mert a fehér kipusztította a rézvöröst a pénz miatt és hatalmaskodott a sárgán megint csak a pénz miatt s a sárga talán még visszaadja a köcsönt maga s a rézvörös indián s a fekete hindu helyett a fehérnek, — de mindez a pénz miatt történik. Az angol mint óriási vampir ül a népek nyakán a pénz miatt s az orosz a népek tarka, rengeteg tömegével ráfekszik Aázsia s Európára a hatalom, a „pénz miatt! Istenem, hát ezért teremtette Isten a fajokat, a nemzeteket? Ezért különítette el őket vérben s nyelvben s érzésben? Ezért tette változatossá kulturájukat zónák s klímák szerint, hogy egymást pusztítsák s nem-e azért, hogy először mint családok és törzsek, azután, mint nemzetek s népek éljenek és alakuljanak és hogy vesződség s féltreérés, sok veszedekés és háboru után rájussanak arra az öntudatra, hogy nem szabad megmaradniok az elszigeteltség ezen fókán sem, hanem, hogy keresniök kell egy más nemzetközi formát, mely egy felsőbb egységet állíson a világra?

Ez tesz a nemzetek s népek jövődől, igazán „szent“ szövegsége s erre alkalaznám Izaiás prófeta szavát: „Szélesítsd ki sátorod helyét“ nemzet, hazza, nem ugy, hogy megszűnjék nemzet lenni s ne legyen házád, hanem ugy, hogy dobd ki sátorodból a modern nemzeteknek bálványát, a hatalom és pénzvágy aranyborját, mely ellenséges érzületekre indít a többi nemzet iránt s folytonosan fegyverkezésre készít. Természetesen ezt nem teheti meg csak az egyik, hanem ezt valamennyinek kell megtennie s a kereskedést, ipart s az egész termelést az egész nagy emberiségnek javára nemzetközileg kellene rendeznie. Kellene, hogy ne az aranyborju, hanem az igazság s a szeretet Istene uralkodjék az emberiség fölött s hogy az igazság s a szeretet rendezze viszonyainkat s építse föl társadalmunkat.

Tudom, hogy ettől még messze vagyunk, de azt is már nagy nyereségnek kell néznom, hogy ezt az irányt fölismerik most igazán művelő nemzetek egyedül célra vezetőnek. Adja Isten, hogy minél gyorsabb fejlődésset kövessünk a béke s egyetértés és országa felé nemzeti s állami fejlődésünkben, hogy aztán ne csak a léleknek legyen békéje, legyen az embernek az emberrel s az állammal.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szárazföldön és vizen győzelmesen előre.

Az angol gőg egyre tart, hajói pedig 'napról-napra fogynak.

Az angol, legalább így mondják ők, mindent el fog követni a német tengeralattjárók tönkretételére. A hajótervesztés pót-lására Amerikában és Japánban új hajókat építenek és azzal is tonnatartalmat nyernek, hogy a személyszállító gőzösöket teherhajókká alakítják át. Curzon azt is bejelentette, hogy az angol haditengerészetnek a buvárhajók ellen való védekezésben új eszközök állanak rendelkezésre, melyek bizalmat kelthetnek a jövő iránt. Nem tudjuk, hogy az angolok kipróbálták-e már ezeket az új védőeszközöket. A hatásuk még nem igen látszik még: a német tengeralattjárók egy nap alatt ismét 22.000 tonná súlyozták el.

Sikerrel az orosz ellen.

A zlocov — tarnopoli susától északra és Svidniknél Volhíniában rohamcsapatának megrohanták az oroszok árkait. A vállalkozás sikerült. A ellenség embereken és hadianyagban erős veszteséget szenvedett. Zlocovtól keletre ezenfelül 6 orosz tisztet és 275 főnyi leghétséget foltunk el.

Visszaverjük az orosz támadásokat.

A Pátna mentén elfogtunk egy orosz őrséget, a Szeret mentén pedig vissza vertünk

több század támadását. Galac kikötőjét és katonailag fontos műveit hatásosan lőttük.

Japán hasznot akar az európai felfordulásból.

Berlini lapok orosz hírforrások alapján azt írják, hogy Toyama, a Gerigyosha párt elnöke úgy nyilatkozott egy pártgyűlésen, hogy Japánnak mindent el kell követnie, hogy a mostani politikai és katonai helyzetből a lehető legnagyobb hasznot húzza. A pártnak köte-

lessége, hogy Terachi miniszterelnök céltudatos törekvéseit támogatja. Nem kell azokra hallgatni, akik most ellenzik az amerikai kérdés felvetését.

Francia jutalom a német tengeralattjárók elfogatásáért.

A francia tengerészeti liga 10.000 frank jutalmat tűzött ki annak, aki az első német tengeralattjárót elfogja. Millerand volt hadügyminiszter ugyanezen célra 1000 frank jutalmat tűzött ki.

A kereskedelmi tisztesség védelméről.

A kereskedők és vállalkozók, különösen azok, akik — nemcsak a háború alatt, hanem békés időkben is — milliós üzleteket szoktak lebonyolítani, keservesen érzik azt, hogy az üzleti tisztesség lerongyolódott a kereskedelmi élet minden vonalán.

Az üzleti tisztességet azonban ezek a nagystílusú kereskedők sem tudják megvédeni, mert a szédítő haszonremények korrumpálják az üzleti életnek minden szögét, minden ídégét. Erért jogosult az a súlyos vád, hogy a milliós nagybankok, gyárak és vállalatok, az ő kartelljeik és ringjeik a voltaképeni okozói annak a kereskedelmi tisztatlanságnak, mely ellen most már össze kell fogni, és

minden rendelkezésre álló erővel védekezni leszünk kénytelenek.

Hir szerint a Közélelmezési Hivatal foglalkozik oly törvényes rendelkezések élebelepésével, melyek az ugynevezett láncolatlan kereskedelem megszüntetésére volnának alkalmasak. Az árdragítás és áruzsoráskodás most már olyan mértékűtől tombol széles e hazában, hogy a Közélelmezési Hivatalnak ezt a kezdeményezését mindenfelé a legnagyobb örömmel fogadják.

Hogy a semleges államok piaca mindennap szűkebben és drágábban mérjük árúikat, az természetes, de hogy itt hon a belföldi árakkal egyes élelmiszekkel teljesen uszoráskodást

tűzhessenek és a nehéz viszonyokat hirtelen való meggazdagodásukra fordíthatassák, a közögyasztást pedig a legképtelenebb nehézségek közé sodorják, az már teljesen tűrhetetlen.

Eddig az ármasszávalokkal és az árdragító visszaélésekről szóló büntetőjogi rendelkezésekkel igyekezett a kormány és a törvényhozás ezeket a súlyos bajokat enyhíteni. Nem mondhatnánk azt, hogy ez a védekezés eredményes lett volna, de el kell ismerni, hogy ezen rendelkezések nélkül a helyzet ma még súlyosabb volna, valamilyen tehát ezek a rendelkezések mégis csak segítettek a bajon, noha ezek mindig megkésve jelentek is meg, olyan időkben, amikor már az áru rendszerint kiesett a termelő, sőt esetleg már az első forrásnak tekinthető kereskedők kezéből is.

Most aután előtt az ideje annak, hogy ezeken az eddigi rendszabályokon kívül más törvényes funkciót ellátó intézkedéseket is léptessenek életbe. Csak már meg is volnának azok az intézkedések.

— A hadilárvaház céljait támogatja, ha a Szogyény-Marich utcai Schnetzer porcellánüzletben megvásárolja dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök arcképét. A kép nagysága 60/30 cm.

TÁRCA.

Koronázás Budán.

Rákos mezején mind hangosabbá válik az élet, Magyarország főurai, rendjei napról-napra nagyobb számban gyűlnek össze Pest alá. Királyválasztó országgyűlés lesz itt, Róbert Károlynak esküsznek hűséget, a nemrégiben még egymással szemben álló pártok mind.

Budán koronázzák meg harmadszor a trónusáért esztendőök óta küzködő királyt, a hegyen épült nagy városban, mely eddigéle nem látott koronázást. A várbeli utcákat nagyban díszítik címeres zászlókkal, virágos lombokkal a tallán piktorok és egyéb idegen mesteremberek, a kik a város meghódolása után seregestül vetődtek Budára. A mindig vidám jóvevények dalolva végzik dolgukat, munka után pedig a várfallak platóján telepednek le s elkövetvén csekély vacsorájukat, ismét csak énekelnek s vígan dévajódnak az elbájoló tavasz esték csillagos ege alatt késő éjszakáig.

Buda polgárai csöndesek s komolyak. Nem örülnek a fényesnek ígérkező ünnepnapnak. A kié Buda, azé az ország, tartották akkoriban a főurak, főpapok s Róbert Károlynak ez a város hódolt meg legutóljára; lehetetlen, hogy megátalkodottságuk fejében jóval fizeszen lakosainak.

Mámorítóan szép Juniusi vasárnap volt. A budai nép némán nézte, mint vonulnak föl a templom elé a diszruhás főurak; mint

száll le lováról Gentili bíboros, a római pápa követe, a ki hetek óta falaik között lakik, megtörvén a magyar egyházfejedelem idekenkedését, akik csak az ő példájára szánták rá magukat, hogy a pesti országgyűlésre jöven, ismét Budavárban üssék fel szállásukat.

A magyar főpapok mély hódolattal fogadják a bíborost a templom kapujában s annak két oldalán elhelyezkednek a szerszeteskolostorok küldöttei, a kisebb papság, vidéki közönemesek, polgárok s az ország minden részéből fölkeredett szinompompás festői csoportokban. A ceremónia-mester intésére eltűnnek a mellékkapuon, Buda polgár egy csinos sarkában.

A templom tornyában megkondulnak a harangok; vig harsonász dobörgés hallatszik az utcákon, az olasz lovastestőrök utat nyitnak a piacon tolongó sokaságon át s a harsonás hímőkök lóháton, mint valami ragyogó álomkép, a királyi udvar népe nyargal ficánkoló paripákon. Az ezüstvértés lovagok, aranybrokát-ruhában büszkélkedő hölgyek, gyerekarcu rózsaszín apródok láttára tárgya nylik a hátra szorított budaiak szeme, ereikben lüktetni kezd a vér. s midőn az ifju Róbert Károly dalias alakja hóféhér ménen, Tamás esztergomi érsek s az ország zászlósa fényes kíséretével a piacon terem, elemi erővel rian föl az éjzenés az eddig néma tömeg ajkán.

A király mosolygó arccal int üdvözetet; erre újból a lelkes örömmujongás s mindaddig meg nem szűnik, míg a templom ka-

puja el nem nyeli a lováról fejedelmet.

Nagyboldogasszony templomában fölharang az énekszó. Tamás érsekre felöltik a miseruhát, a székesfehérvári kanonokok az oltárra terítik szent-lstván palástját, melléje helyezik kardját, az ország jogartát s a szentely boltíve alatt trónoló Robert Károly koronáját; nem szent István koronáját, mely Apor vajdától semminemű szorgalmatossággal visszaszerezhető nem volt s melyet azért az oltár mellett ülő pápai követ tilalmasnak hird. tett ki; hanem a remekművi új koronát, melyet Gentili bíboros szentelt meg.

Az oltár fölragyogó ékesség láttára összeszűgnak a hajókban szorongó urak.

— A budai szenátorok nem kísérték a koronát, mint máskor.

— Talán nem tartják szentnek mint az igazit.

— Vagy még most is ellene mondanak Róbert Károly királynak.

IV. Béla pivilégiumai előkelő helyet biztosítottak a budai polgároknak a királyi koronázáson; most azonban, mikor nem az ősi koronázó városban, hanem épen az ő főtemplomukban tartották meg a fenséges szertartást, senki sem vett részt benne sorakból. De nem azért, mintha ellenséges indulattal viseltetnének az országgyűlésen újból megválasztott a közös akarattal megerősített király iránt. Belátták már, hogy jobb lett volna mindjárt kezdetben meghódolni Robert Károlynak.

Megkímélték volna vele városukat a közel egy évtizedig tartó

visszontagságot pusztításától. A hosszú pártviszályok alatt tönkrementek Buda legelőkelőbb családjai. A kömes báró s egyéb cím lekopott róluk. Verner László, a kit a fejtelenség idején bírjuknak választották s a ki pár hét előtt tisztességtudóan leköszönt — mivel a királyt illeti meg a főbíró kinevezésének joga, maga is kiritt volna szegényes köntösével az ünneplők pazar díszbe öltözött sokaságában.

Ismét megkondulnak a harangok. Buda valamennyi tornyában szól csengő bongó muzsikájuk; fölhangzik a balparti városban is s egymásután a szomszédos falvak templomaiban, hirdete országunk világnak, hogy most teszi le a koronázási esküt Károly király Nagyboldogasszony-egyházában.

A teplomot övező bástyák alatt Nagyboldogasszony szenttermében leveszi kalapját Verner László s önkénytelenül imába fog. Preuzelin sírjához zarándokolt el hűséges feleségével; bucsuzni jöttek a jó öreg lovag sírjától. Új emberek állnak a város élére, melyet apák alapítottak s ők visszatérnek nyugatra, a honnan porladozó szüléik elszakadtak. Mit is keresne Verner továbbra is Budán, a lovagias király boszuját ugyan nem fél senki e sokáig renitenes városban, ő sem tart többé; de nem is várhat semmit tőle. Vagyonai elpusztult, a király kegyelmémásokat emel majd arra a polcra, amelyet az ő családjának tagjai, barátai hajdan itt betöltöttek. Polgártársai, a kiknek vezére volt, bele fognak törődni az idők változásá-

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszser dr. Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűts Róbert városkórházi Magyar Korona gyógyszerárában.

Veszek és eladok használt és új ágylottal, mindenemü bőröket és nyulbort, szőrmét, borkövet a legmagasabb árban, Berényi, Ösz-utca 26.

TANÜGY.

Az elemi iskolák reformja.

A mostani háboru megmutatta, hogy a mai tanítási rendszer nem kielégítő. Okát elsősorban a hibás időbeosztásban és a jelenlegi állapot elhanyagolt körülményeiben kell keresnünk. Mindenki tudja, hogy milyen fontos szerepet játszik a falusi gyermek a család kenyérgazdálkodásában és törvényeink mégis e tény ellen hadakoznak. Kirohatnak bírságot, figyelmeztetnek a szülőket akárhányszor, a gyermek mégis sokat mulaszt. Nem egy szülőnek pedig ugyancsak fáj, hogy gyermeke nem tarthat többi társaival a tanulásban s ha kényszerül több ízben otthon tartani, erre a szükség kényszeríti. A tanulásról szó sem lehet.

Nem teheti meg azt a tanító, hogy néhány iskolamulasztó miatt újból elővegye a már elvégzett tananyagot, mert neki az osztály többségét kell tekintenie és azoknál igyekszik eredményt felmutatni. A mikor ismétlésre kerül a sor, már nem tud megbirkózni az iskolamulasztó a rengeteg anyaggal. Maga a tanuló keresi tavasszal az iskolakerülésre való alkalmakat, még az esetben is, ha a szülők kényszerítik az iskolába való menettelre. E képtelen helyzetet pedig ugyancsak könnyű volna segíteni. Be kell hozni a hathónapos, illetve a fél éves tanítást a hatodik betöltött évtől a tizenötödik évig. Összetanítási idő 56 hónap lenne. Az elosztása pedig következőképp történne: November 1-től április 30-ig tartana a tanulási idő. E téli hónapokban minden iskolás gyermeket össze lehet hozni, s ha mégis volna iskolamulasztó — a betegség esetét kivéve — rendkívül szigorúan kellene az illetővel és szüleiével szemben eljárni. A tananyag természetesen e tanítási időnek megfelelő módon lenne beosztva.

A tananyagot úgy minden gyermek nagyobb erővel sajátíthatja el, mert pihent testtel s lélekkel meglelt iskolában kellene tanulnia. Azok, akik mesterek már a 20-40 évi tanításban, egyhangúlag igazat adnak nekem, hogy amint jönnek a szép idők, iskola saink napról napra kevesebbet tudnak. Ez ellen hiába hadakozik akár Magyarország összes tanító-sága is. Meg kellene előbb változtatni a gyermeki lelkületet s csak aztután érhetnének el eredményt a mai tanítási rendszer és időbeosztás mellett. Nézetem szerint minél előbb be kell hozni a fél-évesekint 9 évig tartó iskola kötelezettséget. Természetesen azoknak kevesebbet kellene járniok elemibe, akik középiskolákba szándékoznak átmenni. A tanítás időmennyisége nem különböznék a maiétól. Jelenleg kilenc hónapot

számíthatunk iskolába járási idő gyanánt, ami 6 év alatt 54 hónap. Hogy vajjon egy mérték alá vegyük-e törvényeinkben a városi iskolákat is, ahol egész más viszonyok vannak, mint falun, más kérdés alá tartozik. Az ügy hozzájárulására felkérem a fiatalság jövő boldogságáért küzdő barátainkat.

Csatártói.

S Z E K E S F E H É R V Á R

Három a kislány. Csütörtökön este Éva helyett közbejött akadályok miatt *Három a kislányt* játszották. Az előadásról előző kritikánkat ismétljük meg, vagyis jó volt.

Heti műsor:

Vasárnap: d. u. Három a kislány, este Mágna Miska.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől:

1864/1917. szám

Hatósági hirdetmény.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter 20700/1917. sz. körrendeletében értesített arról, hogy a peronoszpóra ellen való védekezésre, hacsak előre nem látható elbárhithatlan akadály nem jön közbe, katasztrális holdanként 15 kilogramm rézgálicot bocsájt a törvényhatóság rendelkezésére.

A törvényhatóság útján szétosztandó rézgálicban csakis a szőlőgazdák, még pedig kizárólag azok részesíthetők, akiknek Székesfehérvár szab. kir. város területén van a szőlőjük s ezek is csak a folyó évi permetezésre kaphatnak gálicot.

A rézgálic ára kilogrammonként körülbelül 4 K. 20 fillér lesz, s abban a kiosztással felmerülő költségek is befoglaltnak. Miután a törvényhatóság nem egyszerre, hanem részletekben kapja meg a rézgálicot, már most is előre közlöm a szőlőgazdákkal, hogy a szőlőjük után a rendelet értelmében megillető rézgálicot szintén részletekben, de legkésőbb 1917 július 15-ig kapják meg.

Felhívom ennél fogva mindazokat, kik Székesfehérvár szab. kir. város területén levő szőlőjük permetezésére a rendelet szerint megillető rézgálicot beszerezni kívánják ebbeli kívánságukat folyó évi február hó 28-ig annál inkább bejelentésük, mert a későbbi bejelentések nem vehetők figyelembe.

A bejelentések a városi gazdasági hivatal (városház I. em. 2 sz.) hivatalos helyiségben lehetőleg személyesen, de megbízott útján is megtehetőek. Bejelentendő a szőlőtulajdonos neve, lakása, a szőlő holléte, és az, hogy a földterületből mennyi van tönyleg szőlővel és mennyi egyéb veteményvel beültetve. A bejelentéseknek a legpontosabb s a valóságnak megfelelő megfelelő adatokat kell tartalmazni, mert a bejelentéseket felül fogjuk vizsgálni s mindaz ellen, akik téves adatok bemonásával a hatóságot félre akarták vezetni, a legszigorúbb eljárást fogom megindítani.

A rézgálic megérkezéséről és kiosztásáról később hatósági hirdetmény által fogom az érdekelteket értesíteni.

Székesfehérvárt 1917. febr. hó 14

Dr. Saára Gyula
polgármester.

Meghivas.

Az 1898: XXIII. t. c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekébe tartozó

Székesfehérvári Hitelszövetkezet

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

1917. évi február hó 25-én d. e. 11 órakor határozatképtelenség esetén 1917. március 4-én d. e. 11 órakor saját helyiségében

X. rendes közgyűlést

tartja erre a tagokat az alapszabályok 35. §-a értelmében meghívjuk

NAPIREND:

1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 4 tagjának választása.
6. Felügyelő bizottság 4 tagjának választása.
7. Új alapszabályok alkotása.
8. Netaláni indítványok.

1916. évi január hó 1-én a tagok száma 580, üzlettrésznének száma pedig 962 volt; az év folyamán belépett 45 tag 73 üzlettrésszel, kilépett 58 tag 121 üzlettrésszel; tehát marad az 1916 év végén 567 tag 914 üzlettrésszel.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Székesfehérvár, 1916. febr. 15-én,

Az igazgatóság.

A J O K C S M A I B E R E N D E Z É S

Jókarban levő korcsmai berendezés, söntés, jégszekrény, székek, rollósajtó és egy ventilátor eladó. Sellyem utca 17.

Megvételre keresek használt, de teljesen jó karbaa levő írógépet. Cim a kiadóhivatalban.

Villamosvasuti mozdonyvezető felvétetik a Tátravasutnál. Lakatosok előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet a villanytelepen.

Elárusítónót azonnali bejépesre keresek. Vermes Frigyes.

Gyár-utca 16. számú ház szabadkézből eladó.

Kocsi bunda, farkasprém gallerral eladó. Budai-ut. 6. ajtó 8.

Jókarban levő szőlő eladó. Bővebbet Krausz Verona dohánytőzsdéjében, Nádor utca.

Önkéntes árverés.

Özv. Antal Antalné és gyermekei tulajdonát képező Vársártér 29. sz. ház, 567. hajlékszámu szélsőhegyi szőlő, egy darab buzával bevett téglahegyi szántó, egy darab Kiszabai dűlői szántó és egy darab Kisbasai dűlői szántó Székesfehérvárt Kossuth u. 10. sz. házban levő ügyvéd irodámban 1917. március hó 4-én délelőtt 10 órakor önkéntes árverésen eladatik.

Bővebb felvilágítást ad

Dr. Csöppentzky Mihály ügyvéd

Uranla színház.

Telefon 233. — Telefon 233.

Szombaton és vasárnap, február hó 17 és 18-án:

Hofeherke.

Bródy Sándor regénye
::: a filmen. :::

Rendező: CARAS MÁRTON.

Rendés helyarak.

Eladások: Szombaton fél 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Apolló - színház.

Péntek, szombaton, vasárnap (február 16, 17 és 18-án)

Szibéria

Dráma a fehér cár birodalmából 4 felvonásban.

Főszereplő a „Trilby” nagyszerű alakítója:

Clara Kimball Yeung.

Remek kiegészítő műsor.

Előadások pénteken, szombaton 6 és 9 órakor. Vasárnap 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Villanylampák és elemek.

Divatos fűzők! — Nagy választék

BLOUSOKBAN.

Kezdeti- és előrajzolt kézimunkák olcsó árban

kaphatók: Kováts Antalnál, Városházánál.